RP WNE 2012/2013, V seria

Uwaga: ze wzgledu na rézng liczbe zaje¢ w roznych grupach ¢wiczeniowych, zadania z tej serii
przeznaczone s¢ dla 0s6b majgcych cwiczenia w $rody do godz. 15:00

1. Dystrybuanta F' zmiennej losowej X zadana jest nastepujaco:

0 jesli t < =2,

3 jesli t € [—2,0),

F(t)=q3t+1/2 jedlite[0,1),

jesli t € [1,5),

jesli t > 5.

Obliczy¢ P(X € (3,7)), P(X € [-2,—1]), P(X € [-2,—1)), P(X = 0), P(|X| < 1). Czy X ma
rozktad dyskretny? Czy X ma rozktad ciggly?
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2. Kazdego dnia do ustalonej osoby dzwoni albo jej kolega (z prawdopodobienstwem 1/3), albo
jej kolezanka (z prawdopodobienstwem 2/3). Czas trwania rozmowy z kolega (liczony w minutach)
jest zmienng losowa o rozkladzie jednostajnym na przedziale [1,5]; w przypadku gdy dzwoni ko-
lezanka, jest to zmienna o rozktadzie wyktadniczym z parametrem 1/5. Niech X oznacza dlugosé
rozmowy, ktéra sie odbyta ustalonego dnia.

a) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej X oraz jego gestosc.

b) Zalézmy, ze X > 4 (tzn. rozmowa trwala dtuzej niz 4 minuty). Jakie jest prawdopodobiefistwo
tego, ze dzwonita kolezanka?

3. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(z) = 227102 (z). Wyznaczy¢ rozktady zmiennych
a) max{X,1}, b) X2 Czy te rozktady sa ciagte? W przypadku odpowiedzi twierdzacej, podaé
gestosc.

4. Zmienna X ma rozktad jednostajny na odcinku [0, 1]. Wyznaczy¢ rozktad Y = —In X.

5. Zmienna losowa X ma rozktad Cauchy’ego, tzn. rozktad z gestoscia
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a) Wyznaczy¢ dystrybuante X.
b) Dla jakiej wartosci ¢t mamy P(—1 < X <t) =7/127
¢) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej 1/X.

Przykladowe zagadnienia na kartkéwke

1. Jakie warunki muszg spetiaé¢ parametry a, b € R, by funkcja F': R — R, zadana wzorem

0 jeslit < 1,
F(t) = b
a+3 Jeslit>1,

byta dystrybuanta pewnego rozktadu prawdopodobienstwa? Co dodatkowo trzeba zatozy¢, aby taki
rozktad byl ciagly (tzn. miat gestosé)?

2. Zmienna losowa X ma rozktad Bernoulliego B(n, p). Sprawdzi¢, ze zmienna n— X ma rozklad
Bernoulliego B(n, 1 — p).

3. Z kota o promieniu R losujemy punkt. Niech X oznacza odlegtoé¢ tego punktu od srodka
kota. Wyznaczy¢ rozktad zmiennej X2

4. Zmienna losowa X ma rozktad z gestoscia g(z) = %x Lio,9(z). Wyznaczy¢ rozktad zmienne;
Y = min{X — 1,0}. Czy ma on gestos¢?



